
ක ොවිඩ් 19 වති පාව඼     - 9 කරේණිය   6  ලන වතිය   -         වමී රණ  

•  ඔබ කෙකෙක් උගත්  රුණු නැලෙ සිහිපත්  ර ගැනීෙ වඳශා කපෂ කපොකත් 15 ලන පාඩකේ  පුනරීක්඿ණ 

අභ්‍යාවය   රන්න.  

 •  ලරශන් ලර්ග -     1 .  සුළු ලරශන        (      )      2.  වඟ඼ ලරශන    {       }             3. ක ොටු ලරශන    [      ]  

වමී රණය  ලරශන් කීපයක් කයොදා ඇති විට පිළිකලලින් පෂමුල සුළුලරශන ද, කදලනුල වඟ඼ ලරශන ද, කෙලනුල ක ොටු 

ලරශන ද ඉලත්   රනු ඼ැකේ.  

නිදසුන:- (1)   3{ 2 ( X-1 )  +  X -5 } = 15                     

පෂමුල සුළු ලරශන ඉලත්   රන්න.  

                        3 {  2X  - 2   +  X – 5   }  = 15      

                  කදලනුල වඟ඼ ලරශන ඉලත්   රන්න.  

                    6 X – 6 + 3 X –   15    =    15  

                       9 X -21       =   15  

                  9X                  =   15 + 21  

                    9X =     36                                 
 

 X                        =   4  

කේ අනුල කපෂ කපොකත් නිදසුන්ද අධ්‍යයනය   ර    15- 1   අභ්‍යාවය   රන්න.  

භ්‍ාග වහිෙ වර඼ වමී රණ විවදීෙ.  

නිදසුන   ;-  (1)       2 X – 5   = 1  (2)     3X  -     2X  =  11  
                                                                      

කදපවෙ 3 න් ගුණ  රන්න.                            කෙහි ශරකේ ඇති 2හි ශා 5 හි කු.කපො.ගු. 10 නිවා  

 

2X -5 × 3         = 1 × 3     වෑෙ පදයක්ෙ 10 න් ගුණ  රන්න.  

 

X                  = 4                                                       X                      = 4 

  

 •  කේ අනුල  15 – 2 අභ්‍යාවය   රන්න .         

  

    
 

 

                             2X – 5              = 3 3X × 10     - 2X  ×  10  = 11×10 =  110  

                             2X                   = 3+5 
                              

  2X                =   8  

                   15X    -    4X               = 110 

          11X          = 110 
 

=  110  
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වෙගාමී වමී රණ 

කෙහි දී අඥාෙ පද 2 ක් ඼ැකේ.  ඒලා විවදීෙ වඳශා වමී රණ  2 ක් ඼ැකේ. ඒලා ( 1)  ශා   (2 )  ක඼ව නේ   රගන්න.  

නිදසුන   (1)   2X +3Y =12            (1)           

                        5X -  3Y= 9     (2)  

කෙහි y පද කද   වඳශා වොන වංගුණ  ඇෙ. ඒ ලාකේ එක් පදයක් +3 y ද අකන   - 3 y ද කේ. එබැවින් ඒලා එ තු  

 ඼විට බින්දුල වී ඉලත් කේ. එ නිවා (1)  ශා ( 2) වමී රණ එ තු   රනු  ඼ැකේ.  

(1)  + (2) න්   

2X + 3Y  + (5X  -  3Y)        =  12 + 9                                         X හි අගය (1) හි  ආකේ඾   ඼ විට                                      

2X +  3Y  + 5X  -3Y    = 21                        2X + 3Y           =    12    
                                7X        = 21                                                       2 × 3 + 3Y        = 12  
                                         X =  3                                                        6   +   3Y           =  12   
                                             3Y               =  12- 6  

                                             3 Y              =    6                                                          
   

Y  =  2  

 (2)        2X – Y       =  8                 (1)                    

2X  + 3Y    = 16                 ( 2)  

කෙහි වමී රණ කදක හිෙ  X හි වංගුණ  වොන ( 2) වී ඇෙ. එ බැවින් වමී රණ කදක හිෙ 2X ඉලත්  ඼ ශැකිය. පෂමු 

වමී රණකේ  + 2X  ද, කදලන වමී රණකේ +2 X ද,  ඇති නිවා ඒලා අඩු   ෂ විට බිංදුල වී ඉලත්කේ.   

එලැවින් වමී රණ කද   අඩු   ෂ යුතුය .  

(1) - ( 2)  න්  

2X  - Y  -  (2X   +   3Y )       =   8  -  16  

       2X   -  Y   -  2X    -3Y          =  -8  

                  - Y  - 3Y                    =  -8  

       -4Y  =   -8  

  Y          =   2  

Yහි අගය (1) හි ආකේ඾   කිරීකෙන්.  

2X  - Y              =    8  

2X  -2        =  8  

2X                =   8+2  

2X            =  10  

2                            2   

           X           =   5  

• වොන වංගුණ  ලලින් යුත් ඉලත් කිරීෙට තීරණය   ඼ පදල඼ ඼කුණු කද ෙ + කශෝ ඼කුණු කද ෙ  - කේ නේ 

වමී රණ අඩු  ඼ යුතුය.  

• ඼කුණු කද       +      ශා     -  ක඼ව කශෝ    -    ශා   +   ක඼ව පලතී නේ වමී රණ කද   එ තු   ෂ යුතුය.  

       කේ අනුල කපෂ කපොකෙහි  15.3 අභ්‍යාවය   රන්න.    
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